

教考时评

让职教生的路越走越宽

中共北京市委办公厅、北京市人民政府办公厅近日印发《关于推动职业教育高质量发展的实施方案》(以下简称《方案》),明确提出要拓宽职业学校毕业生就业渠道,推动职业学校毕业生在就业、落户方面与普通学校毕业生享有平等机会。《方案》的出台具有重大的意义,职教生的路将越走越宽,人才的挖掘机制也将进一步通畅,更多的职教生将在各行各业发光发热。

随着信息技术时代的到来,我国新兴工业水平迅速发展,应用技术型人才较为紧缺,职业教育人才培养与经济社会发展需求的匹配度将成为选拔人才

的重要依据。能够把学校里学到的知识真正地运用到实际生活中,是教育的目标之一。该《方案》恰恰契合了这一目标,将进一步促进职业教育高质量的发展,让专业技术人才能够把知识应用到基层工作当中,进一步提升工作效率与工作成效。

《方案》的出台也为高考考生、高校在读学生提供了明确的导向。目前社会对技术型人才需求量较大,尤其是对于一些新兴的技术产业更是求贤若渴。《方案》明确指出,优先发展智能制造、新一代信息技术、生物医药、人工智能等产业需要的新兴专业,加快建设养老服务、学前教育、护理

和托育等人才紧缺专业,撤并淘汰供给过剩、就业率低、不符合首都产业发展方向的相关专业。由此可见,选择一个符合未来发展方向明确的相关专业对于学生而言非常重要。但盲目选择热门专业也是不可取的。正如一般事物的发展过程一样,新兴产业对于人才的需求也是有上升期、平台期和退潮期的。当人才过于冗余,势必会加剧整个行业的竞争,激烈的竞争会导致就业率的回落,对产业人才结构将走向精英化的阶段,人才需求正是这样一个由广到精的演化过程。考生在选择行业的时候,应该根据自身情况,明确自己的优势与不足,做到扬长避

短、因地制宜,结合当下时代发展的趋势,做出既顺应时代、又适合自己的选择。

该《方案》还提出,不将学历、论文、外语、计算机等要求作为高技能人才参加职称评价的限制性条件,支持在一线岗位从事技术技能工作、取得相应级别职业资格或职业技能等级的高技能人才参评相关专业领域职称评价;探索建立“金蓝领”技术技能人才荣誉体系等。类似这样的举措必将有效助力深化职业教育体制机制改革,不断提升职业教育服务经济社会发展和产业转型升级的能力,切实提高职业教育的社会重视程度。

(岳阳)

两项学业水平考试
将延期举行

本报讯(记者 安京京)记者从北京教育考试院获悉,初二年级初中学业水平考试和第二次普通高中学业水平合格性考试将延期举行。

鉴于本市新冠肺炎疫情形势,为切实保障广大考生和考试工作人员生命安全和身体健康,经市教委同意,原定6月26日下午举行的初二年级初中学业水平考试和6月29日至7月1日举行的第二次普通高中学业水平合格性考试延期举行,具体时间另行通知。初三二年级初中学业水平考试将如期举行。

北京教育考试院中招考办有关负责人建议,现阶段,考生要劳逸结合,保持平常心,认真复习、备考,既不能松懈,也不要打疲劳战;既要抓紧时间复习备考,也要适当放松,调整好自己的心态。同时,讲究心理卫生,保持积极、稳定、愉

快、健康的良好心态。面对学习上的压力、家长的期望和社会环境等因素引起的心理紧张情绪,考生要特别注意调整和控制自己的心态。同龄考生之间要互相鼓励、互相感染,在心理上获得一个缓冲的机会,使考生能精力充沛,专心致志应考。考生还要均衡营养,增强体质,防病强身,健康迎考。保持健康的身体,对于顺利复习和应考很重要。考生在这段时间,学习压力大,精神压力也大,可能会引发一系列健康问题。因此,在加强营养的同时,也要注意均衡搭配,在饮食中多摄入能补充脑力的蛋白质、海鱼、牛奶及豆制品,并多吃青菜、水果。另外,在紧张的复习迎考期间,考生要安排好时间,坚持体育锻炼,这样不仅不会耽误学习,反而能在复习中保持兴奋状态,提高学习效率。

中小学其他年级学生
6月13日返校

本报讯(记者 安京京)记者从北京市教委获悉,在高三年级学生提前返校备考基础上,中小幼将分期分批梯次返校。其中,中小学其他年级学生6月13日返校,幼儿园幼儿6月20日返园。

经专家组综合研判,首都严格进京管理联防联控协调机制、北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究决定,自6月6日起,除丰台区全域及昌平区部分地区外,全市其他地区进一步分区分级动态实施以下社会面防控措施。各类培训机构分类恢复线下培训活动,具体时间由各主管部门确定。高校严格校园出入管理,在做好期末各项安排的前提下组织学生安全有序返乡返家。各类图书馆、博物馆、电影院、美术馆、文化馆和体育健身、演出娱乐、互联网上网服务等场所按75%限流开放。

随着暑假临近,各高校将对返乡有更细致的安排。按照教育部总体要求,返乡回家前,学生要和各方面做好沟通,包括学

校、家长以及家乡当地情况,确保能够顺利返乡回家。高校学生返乡要遵循“两点一线”原则,提前规划返乡路线,尽可能简化行程。另外,要根据需要提前准备好符合当地防疫规定的相关证明,如健康码、行程码等。做好返乡途中的个人防护,在车站、地铁、机场等公共场所要注意保持手部卫生,乘坐公共交通工具时,全程佩戴口罩,特别是佩戴防护效果更好的N95口罩,注意与他人保持应有的防疫安全距离,最大限度做好返乡途中的个人防护,确保安全健康。

北京市教委新闻发言人李奕提醒中考考生,要按照相应时间节点做好考前复习和准备。考生要静下心来,按照自己的复习计划,在老师指导下有条不紊地做好考前最后一个阶段的复习、查漏补缺,特别是调整好身心状态,对自己充满信心。家长也要多关注孩子的饮食、作息、身心状态,配合做好孩子考前14天健康监测等防疫要求,为考试做好充分准备。



北京工商大学多措并举讲好疫情防控“大思政课”。图为学校安排在校师生进行核酸检测。

张倩 摄

中招补检将于6月30日前完成

(上接第1版)

相关链接

中招体检机构名称及地址

中招体检机构名称	地址
北京市东城区中小学卫生保健所	北京市东城区东四九条49号
北京市西城区中小学卫生保健所	北京市西城区三里河北街16号
北京市朝阳区中小学卫生保健所	北京市朝阳区西坝河中里11号
北京市海淀区体育运动与卫生健康促进中心	北京市海淀区海淀路19号
北京市丰台区教育委员会卫生健康管理中心	北京市丰台区桥南拾号房16号院
北京市石景山区中小学卫生保健所	北京市石景山区鲁谷大街永乐西小区
首钢矿山医院	河北省迁安市首钢矿山滨河村
北京市门头沟区中小学卫生保健所	北京市门头沟区河滩桥东街10号
北京市房山区中小学卫生保健所	北京市房山区阎村镇紫园路113号
北京市房山区燕山医院	北京市房山区燕房路50号
北京市通州区中小学卫生保健所	北京市通州区梨园北街71号
北京市顺义区中小学卫生保健所	北京市顺义区府前东街11号
北京市大兴区学生体育健康中心	北京市大兴区滨河西里37号
北京市昌平区医院	北京市昌平区城北街道鼓楼北街9号
北京市怀柔区中小学卫生保健所	北京市怀柔区金台园315号
北京市平谷区中小学卫生保健所	北京市平谷区建设街育才胡同2号
北京市密云区中小学卫生保健所	北京市密云区经济开发区恒通路东端
北京市延庆区中小学卫生保健站	北京市延庆区香苑街110号